
  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Oh, amit itt alig talált más, Titokban is 

húllt rám az áldás.” 

(Lévay József) 

 

 

 

 

 

A borítót készítette: Bonta Noémi 

Lapszerkesztő: Méder Noémi  



Köszöntöm a kedves Olvasókat, a Lévay Újság új évfolyamának idei első száma 
alkalmából. A megjelenéssel folytatjuk az elmúlt évek hagyományait, de mindezt 
megújult formában és megújult tartalommal tesszük. 

E számunk írásaival elsősorban iskolánk névadója, Lévay József előtt tisztelgünk, 
ami egyben a LÉVAY200 emlékév hivatalos zárását is jelenti. Egy évvel ezelőtt a 
magyar kultúra napján hirdettük meg a bicentenáriumi ünnepségsorozatot, s az 
elmúlt hónapok során számos iskolai rendezvényünk keretében tisztelegtünk 
gimnáziumunk egykori jeles diákja és tanára előtt. Úgy gondolom, hogy a színes és 
változatos programokon keresztül sikerült még jobban megismernie mindenkinek, 
milyen költő, közéleti ember és szülőföldjét szerető, hitét megtartó, mindenki által 
tisztelt és szeretett ember is volt valójában Lévay József. 

Az újság további oldalain olvashatnak még 2026 jeles évfordulóiról szóló írásokat, 
érdekességeket, valamint keresztrejtvény és egy újévköszöntő vers is található 
benne. Ezúton is szeretném megköszönni Méder Noéminek az újság 
szerkesztésében nyújtott segítségét. 

A lapot a tanév elején alakult iskolai Önképzőkör lelkes diákjaival közösen 
készítettük. Ezt azért is szeretném kihangsúlyozni, mert a mai naptól kezdve 
hivatalosan is Kazinczy Önképzőkör-ként működünk tovább, ami szintén egy 
nagymúltú hagyomány folytatása. 1859 októberében a Kazinczy Ferenc 
születésének 100. évfordulójára rendezett országos megemlékezés alkalmával 
Lévay József a miskolci református gimnázium akkori magyartanára indítványozta, 
hogy „az ifjúság képzése czéljából az iskolában már a régibb időben fennállott 
önképző társulat elevenittessék fel és a halhatatlan érdemű nyelvújító emlékére 
»Kazinczy-önképzőkör«-nek neveztessék.” Az 1859. évi novemberi iskolaszéki 
ülésen elhangzott felvetést követően Lévay, az iskolaszék megbízásából, átnézte a 
gimnáziumban 1841 és 1848 között működő önképző társulat dokumentumait és 
megalkotta az újraalapított önképzőkör alapszabályait. Az alapszabály szerint a 
Kazinczy-önképzőkör mindenkori elnöke a gimnázium magyar nyelv és irodalom 
tanára volt.  

Ezt a méltó és egyben megtisztelő feladatot szeretném a következő években 
tovább folytatni, s terveink szerint félévente egy iskolaújságot megjelentetni. 

Minden kedves Olvasónknak jó olvasgatást, kellemes időtöltést kívánok! 

2026. január 22., a magyar kultúra napja 

Lovász László 
magyar-történelem szakos tanár 

önképzőkör vezető  



A 2025-ös év a költő, műfordító és vármegyei főjegyző, Lévay József 
emlékéve volt, melynek tiszteletére város- és megyeszerte rendeztek 
programokat az emlékév tiszteletére alakult Lévay200 Emlékbizottság 
szervezésében és koordinálásával. 

Néhány emlékezetes pillanat az emlékévből: 

Az emlékév a Lévay200 
Emlékbizottság ünnepélyes 
sajtótájékoztatójával, és az 
„Istenes versek a magyar 
irodalomban” elnevezésű 
szavalóversennyel vette kezdetét. 

Májusban a miskolci Játékos 
Városjárás is a Lévay200 jegyében 

telt. 

 

 

 

A gimnázium 2025 novemberében, 
Lévay születésének hónapjában 
kiemelt figyelmet szentelt az 
emlékévnek.  

Az egykori Kazinczy Önképzőkör 
1994/1995. évi emlékkönyvét a 
Lévay Emlékhét tiszteletére újból 
útjára indította Lovász László tanár 
úr, a jelenlegi önképzőkör vezetője. 

 



A jelenlegi Önképzőkör diákjainak emlékkönyvbe írt gondolatai 

„A Lévay gimnázium azért fontos nekem, mert itt érzem igazán magamon azt, 
hogy fejlődöm − emberként és diákként is. Ez az a hely, ahol támogatnak és 
motiválnak a céljaim elérésében. 
Lévay József pedig azért fontos nekem, mert verseiben ott van a csendes, tiszta 
érzelem, ami ritkán szól ennyire őszintén az emberekhez. Egyszerű szavakkal 
mondja ki azt, amit mi sokszor nem merünk.” 
Bacsó Flóra 11.A 

„A Lévayban nemcsak tudást, hanem közösséget is kaptam. Itt tanultam meg, 
milyen érték az összetartás, a kitartás és a bizalom. Hálás vagyok mindazért, 
amit ez az iskola és a körülöttem lévő emberek adtak, mert ezek formáltak 
azzá, aki ma vagyok.” 
Póka Molli 11.A 

„Lévay József nemcsak azért fontos számomra, mert egy nagyszerű  
költő volt, hanem azért is, mert Lévay József nevét viselő iskolába járhatok, 
ahol rengeteg nagyszerű barátra tettem szert az itteni éveim alatt.” 
Vadász Vivien 11.A 

„Én azt szeretem a Lévayban, hogy sok jó és hasznos lehetőséget kapunk az 
iskolától, sok program közül választhatunk.” 
Varga Petra 11.A 

„A Lévayban azért szeretek tanulni, mert családias a hangulat, és a hit fontos 
része a mindennapoknak. Isten jelenléte erőt ad a kihívásokhoz, a tanárok 
pedig figyelmesen és lelkileg is támogatnak. A Diákotthon közössége, a közös 
imák és beszélgetések tovább erősítik az összetartozást, így nemcsak tanulok, 
hanem lelkileg is gazdagodom.” 
Pongrácz Zsanett 11.D 

„Úgy érzem, a Lévay egyre inkább a második otthonommá válik. Bár néna 
fárasztóak a hétköznapok, mégis szeretem, hogy mindig történik valami, ami 
új élményt ad. Jó érzés, hogy vannak tanárok, akik tényleg törődnek velünk, és 
osztálytársak, akikkel lehet nevetni vagy együtt küzdeni a feladatokkal. Büszke 
vagyok, hogy a Lévayba járhatok!” 
Farkas Fédra 11.B 



Egy héten keresztül minden nap készültek valamivel a diákok és a 
pedagógusok (a programsorozat koordinátora: Dr. Vonáné Vincze Viktória): 
kiállításokkal (rendezte: Dr. Szilágyiné Rádai Gabriella), ünnepi műsorral 
(összeállította: Povázsayné Barkó Krisztina), a menzán Lévay kedvenc 
ételeiből kóstolhattak a tanulók, akik az órákon is különböző kvízek során 
mérettethették meg magukat. Emellett Lévayval és életművével interaktív 
találkozásban lehetett része annak, aki ellátogatott a Lévay-emlékszobába: 
Kónya Barnabás 10. A osztályos tanuló az emlékhéten számos alkalommal 
testesítette meg Lévay Józsefet korhű ruhában. 

 

 

 

 

 

  



A Lévay 200 emlékév egyik 
leglátványosabb eseménye a 

november 20-án tartott 
fáklyás-zenés emlékezés volt. 

 A program alaphangulatát a korabeli 
jelmezekbe öltözött diákok (Kónya 
Barnabás mint Lévay, valamint Estovk 
Eszter, Nagy Fruzsina, Gulyás Benjamin 

és Simon Előd) adták.  

A várost megmozgató 
különleges eseményt a 
Lévay Kórus csodás zenei 
kísérete tette igazán 
emelkedetté, akik a Palota 
Rézfúvós Kvintettel és Urbán 
Zalánnal, a Miskolci Nemzeti 
Színház énekművészével 
egészültek ki (vezényeltek: 
Petró Balázs és Klein Petra).  



Milyen érzés volt Lévay bőrébe bújni? 
Kónya Barnabás elmeséli! 

Megtiszteltetés számomra, hogy a Lévay 
emlékév nagy szerepvállalással áldott 
meg. Az újonnan induló önképzőkör 
tagjaként korhű ruhába öltözve én 
jeleníthettem meg Lévay Józsefet iskolánk ünnepi eseményein. 

Kiemelkedő volt ezek közül, hogy például 
a fáklyás felvonuláson őt 
megszemélyesítve állhattam az ünneplő, 
összegyűlt tömeg elé. A Lévay József 
születésnapjára rendezett interaktív 
találkozás is emlékezetes volt, és az 
őróla szóló zenés színdarab 
alkotófolyamatában való részvétel, és 
annak bemutatása mély nyomot hagyott 
bennem. 

Hihetetlen érzés volt viselni a kalapját, 
ülni a székében, kezemben forgatni 
tintatartóját. Úgy gondolom, Lévay 
nemcsak egy példakép mindannyiunk 
számára, akinek munkásságát 
érdemes lenne követni, hanem egy 
örökérvényű minta is. Az ő nevét viselő 
iskola tanulójaként pedig feladatunk 
generációkon keresztül átívelve 
magunkkal vinni emlékét. Csodálattal 
tölt el az istenbe vetett hite, bizalma, 
és az emberek, illetve a haza felé 
irányuló kifogyhatatlan szeretete és 
törődése.  



Lévay titkos szerelme 

Az emlékév zárásaként december 18-án a Zenepalota Bartók Béla dísztermében a 
„Lévay titkos szerelme” című zenés történelmi színdarab került bemutatásra a 
Lévay Diákszínpad és a Lévay Kórus előadásában, a Miskolci Egyetem Bartók Béla 
Zeneművészeti Karának hallgatói, valamint a Miskolci Bartók Béla Zene- és 
Táncművészeti Szakgimnázium tanulóinak, tanárainak közreműködésével. A 
színdarabot Flach Antal zeneművész írta, színpadra állította Szűcsné Bottka 
Krisztina, Szűcs Tamás drámapedagógusok. 

 

 

 

 

 

  

     

 

 

 

 

 

 

  



 

Lévay titkos szerelme 

zenés történelmi színdarab 

Szereposztás: 

Kónya Barnabás: Lévay 

Anda Jázmin: Zsuzsika, a szerelme 

Tóth Lőrinc Ágoston: apa 

Kosnyider Kata: anya 

Kovács Kristóf: Zsuzsika férje/ Balázs Győző 

Estovk Eszter: Lőw Róza 

Simon Balázs: pap, Mónus, Bartalus 

Eszlári Flóra: Szilassyné 

Pető Helka: barát /Janka 

Sas Mátyás: Lisznyai 

Ökrös Rajmund Gábor: Sőregi 

Orbán Péter Márk: Nagy Ignác 

Heise Iván és Eszlári Mimi (a Zrínyi Ilona Gimnázium tanulói): 
barátok, szolga 

valamint a Lévay Kórus (vezényelt: Petró Balázs, Klein Petra) 

 



Néhány kiemelt esemény, program a Lévay Emlékévből   



A rejtvényt készítette: Jászka Rita 



Érdekességek Lévay Józsefről: 

1. Szoros barátság fűzte Arany Jánoshoz, Tompa Mihályhoz és Gyulai 
Pálhoz, kik fontos irodalmi társai voltak. 

2. Költészetére a keresetlen egyszerűség és a vidéki élet apró 
örömeinek megéneklése volt jellemző – nem követte a kor 
divatjait. 

3. Fordítóként Shakespeare, Molière, Burns és Seneca műveit is 
magyarra ültette. 

4. Ritka módon még életében utcát neveztek el róla Miskolcon 
(1913) – ilyen kiváltságot rajta kívül a városban csak Jókai Mór 
kapott. 

5. A naplóírást sokáig „gyarló időtöltésnek” nevezte, ami szerinte 
semmi nagy célt nem szolgált, mégis minden nap megnyugtatta. 

6. Idős korában is gyakran járt vissza Sajószentpéterre, ahogy írta: 
„egy-két napot szentelek a kegyeletnek” – így ápolta a családi 
hagyományt. 

7. A naplók alapján sokszor érezte úgy, hogy ő maga is „feldobott kő, 
amely végül oda esik vissza, ahonnan elindították” – ezzel életútja 
körkörösségére utalt. 

8. Fiatalon majdnem pap lett, de végül a közigazgatási pálya és az 
irodalom vonzotta – családja tudatosan tervezte meg a karrierjét. 

9. Ott volt az utolsó rendi országgyűlésen Pozsonyban, Szemere 
Bertalan jogászaként – 22 évesen kulisszák mögötti tanúja volt a 
történelmi reformtörekvéseknek. 

10. Miskolcon egyszerre volt tanár, költő és közigazgatási vezető, ritka 
életpályát futva: tanított, majd főjegyző, később alispán lett. 

Összeállította: Katona Zsófia és Horváth Luca  



2026 évfordulói 

Történelmi évfordulók 

Magyar történelem: 

 

500 évvel ezelőtt, 1526. augusztus 29-
én a mohácsi csatában II. Lajos magyar 
király serege döntő vereséget szenvedett 
I. Szulejmán oszmán szultán hadától. A 
csatában több magyar főúr, így Tomori 
Pál (szül. 1475. körül) kalocsai érsek és 

Szálkai László (szül. Mátészalka, 1475.) esztergomi érsek, valamint maga 
II. Lajos (szül. Buda, 1506. július 1.; uralkodott 1516-tól) is életét 
vesztette. Ez a magyar történelem egyik, mondhatni legsúlyosabb 
veresége. A vereség okai éles viták tárgyát képzik. Egyesek szerint a 
vereség oka a széthúzó magyar nemesség és Szapolyai János, a későbbi I. 
János király szándékos késlekedése volt; mások úgy vélik, hogy az akkor 
adott körülmények között az Oszmán Birodalom, a kor legnagyobb 
haderejével rendelkezve, esélyt sem adott semmilyen európai 
államalakulatnak a győzelemre, és így Magyarországnak sem. 

70 évvel ezelőtt egy felhevült, a 
vörös terrort már nem tűrő nép 
haláltusáját vívta szabadságáért. 
Pontosítva, a mi szabadságunkért. A 
budapesti egyetemisták békés 
tüntetésekkel indították október 23-
át, és a fegyveres ellenállás 
elnyomásával zárult Csepelen 

november 11-én. 1957 januárjától tömegesen börtönözték be a 
forradalom résztvevőit, majd sokukat kivégezték. A brutális megtorlást és 
a magyar nép elnyomását az ENSZ és a világ közvéleménye egyaránt 
elítélte. 



Egyetemes történelem: 

Az amerikai Függetlenségi 
Nyilatkozat 250. évfordulója 
azért különösen fontos, mert 
emlékeztet arra a történelmi 
pillanatra, amikor egy új 
állam a szabadság, az 

egyenlőség és az önrendelkezés eszméire építve szakított a gyarmati 
alárendeltséggel, és olyan alapelveket fogalmazott meg, amelyek 
nemcsak az Egyesült Államok, hanem az egész világ politikai 
gondolkodására hatással voltak. A dokumentum a népszuverenitás, az 
alapvető emberi jogok és a törvény előtti egyenlőség eszméit hirdette 
meg, amelyek azóta számos alkotmány, szabadságmozgalom és 
demokratikus berendezkedés alapjául szolgáltak. 

 

A történelem 
legsúlyosabb 
atomkatasztrófája 
örökre megváltoztatta 
Európa 
történelmét. 40 évvel 
ezelőtt április 26-án, 
az akkori Szovjetunió 
nyugati szélének (ma Oroszország, Fehér-Oroszország és Ukrajna) több 
mint 130 000 négyzetkilométernyi területe vált sugárszennyezetté alig pár 
óra leforgása alatt. A katasztrófa a legsúlyosabb nukleáris balesetek közé 
tartozik: felrobbant a Csernobilban működő atomerőmű négyes blokkja. 
Az oka igazán paradox volt. A baleset ugyanis éppen egy, a biztonságot 
növelni akaró kísérlet miatt következett be! 

  



Érdekes történelem: 

Egyetlenegy videójáték van, amelyet egy pápa áldott meg: II. János Pál 
pápa 2000-ben áldását adta, és úgy fogalmazott róla, hogy: „A játék a 
szoros barátságra fekteti a hangsúlyt, és nem volt semmilyen káros 
erkölcsi mellékhatása.”  

Ez a játékfranchise ebben az évben ünnepli a 30. évfordulóját. Ha eddig 
nem tudtad volna, melyik játékról volt szó, a kép majd segít! 

  



Zenei évfordulók 

Magyar vonatkozású: 

175 éve hunyt el Egressy Béni (1814-
1851) zeneszerző, író, színész, a 
magyar reformkori kultúra kiemelkedő 
alakja, aki főként a Szózat 
megzenésítéséről, és Erkel Ferenc 
operájának, a Bánk Bán librettójának 
megírásáról híres. A zeneszerző 
Sajókazincon (mai Kazincbarcika) 
született lelkipásztori családban, nem 
mellesleg, iskolánk tanulója volt. 
Színészi pályája során megtanult olaszul, franciául és németül. 

 

 

Külföldi vonatkozású: 

125 évvel ezelőtt, 1901. január 27-én, 
Milánóban elhunyt Giuseppe 
Verdi zeneszerző, az opera műfajának 
kimagasló egyénisége. A család 
szegény volt, de Verdi zenei tehetsége 
hamar megmutatkozott. Híresebb 
művei közé tartozik az Aida, a 
Nabucco, vagy az Otello.  

  



100 éve született meg a dzsesszzene 
legbefolyásosabb alakja, aki, a második 
világháború végétől a 90-es évek elejéig a 
dzsesszzene szinte minden fontosabb 
mozzanatánál előtérben volt. Miles 
Davis, tömör és érzelmes trombitajátéka 
mellett, a dzsessz több alfaját 
megteremtette. Több kivételes tehetséget 
fedezett fel, akik később saját maguk is 
legendás alakjaivá váltak, mint például: 
Bill Evans, Keith Jarrett, Chick Correa, 
John Coltrane vagy Herbie Hancock.  

 

Szintén legendás dzsesszzenész, 
aki úgyszintén 100 éve született, a 
legendás Louis Armstrong. 
Armstrong volt az, aki a kollektív 
improvizáció helyett a szóló 
hangsúlyát állította előtérbe, ezzel 
megnyitva az utat a modern jazz 
előtt. Zenészként és előadóként 
hidat épített a tradicionális New 
Orleans-i jazz és a későbbi 
irányzatok között, miközben 
személyisége és karizmája 

világszerte népszerűvé tette a dzsesszt. Hatása máig érezhető, 
játékstílusa és zenei gondolkodása generációk számára vált meghatározó 
példává.  

Dalai világhírűvé avanzsálódottak rövid idő alatt. Leghíresebb dalai közé 
tartozik például: Cheek to Cheek vagy a What a wonderful world. 

Összeállította: Ökrös Rajmund Gábor 11.C 



Művészeti évfordulók 

Magyar vonatkozású: 

100 évvel ezelőtt hunyt el az egyik 
legforgalmasabb budapesti tér névadója, a 

„Nemzet csalogánya”, közkedvelt 
színésznő, Blaha Lujza, 1926. január 18-án 

Budapesten. 
Blaha Lujza nevét számos tér, színház és 
utca őrzi, legismertebb talán a Budapest 

VIII. kerületében található Blaha Lujza tér. 
Gödöllőn, ahol 10 éven keresztül nyaralót 

tartott fenn, városnegyedet neveztek el 
róla. Balatonfüredi villáján, ahol 1893 után 
szívesen töltötte idejét, tábla őrzi emlékét. 

 

 

100. évfordulója annak, hogy a magyar 
színésznő, a Nemzeti Színház 
nagyasszonya, az egyik legnagyobb 
magyar tragika, a legmagasabb magyar 
állami színművészeti elismerés 
névadója, Jászai Mari itthagyta a földi 
életet 1926. október 5-én Budapesten.  

 

  



 

Külföldi vonatkozású: 

75. születésnapját ünnepelné idén Robin 
Williams, a legendás komikus, az Oscar-díjas és 
ötszörös Golden Globe-díjas színész, rendező és 
producer július 21- én. 

 

 

 

100 évvel ezelőtt halt meg 1926. október 
31-én Detroitban Harry Houdini, a 

magyar származású amerikai illuzionista 
és bűvész. Minden idők legnagyobb 

szabaduló- és a modern kor egyik 
legnagyobb előadóművésze. 

 

 

 

100. születésnapjával emlékezhetünk a 
világ egyik legtöbbet fotózott nőjére, a híres 
modellre s színésznőre, Marilyn Monroe-ra, 
aki mai napig a popkultúra egyik 
legismertebb, ikonikus egyénisége.  

Összeállította: Estovk Eszter 11.C 

  



Irodalmi évfordulók 

100 éve született 
Janikovszky Éva. Íróként, 
szerkesztőként, civilként 
egyaránt a gyerekekért 
dolgozott. Alkotásai 
különleges nézőpontból és 
hanggal építettek hidat 
gyerek és felnőtt közé. 

Segítettek elsajátítani a képességet, amivel kicsik és 
nagyok mindig megtalálják az okot egy mosolyra. 

 

250 éve, 1776. május 7-én született Berzsenyi Dániel, a 
„niklai remete”, akinek költészete a 19. század elején 
átmenetet képezett a klasszicizmus és a romantika 
korstílusa között. 

 

 

 

90 éve halt meg Kosztolányi 
Dezső költő, író, műfordító, 
a Nyugat első 
nemzedékének egyik 
meghatározó alakja, többek 
között A szegény kisgyermek 
panaszai és a Négy fal 
között című verseskötetek, 
illetve a Pacsirta, az 
Aranysárkány és az Édes 
Anna című regények szerzője.  



 

Készítette: Jászka Rita 



Jászka Rita: Újév 

 

December 31-e van, egy csöndes éjszaka, 
A nap, ahol emlékezünk az év napjaira. 
A himnuszt hallgatva, imára kulcsolt kezekkel, 
Behunyjuk szemünket, megtelünk emlékekkel. 
 
Mikor az óra éjfélt üt, mindenki ujjong: Új év lett! 
Kristálypoharak koccintásra, petárdák durrogásra kezdenek. 
A gyöngyöző pezsgőt kortyolgatják együtt, összegyülvén, 
Családok, barátok nevetnek hangosan, emlékeket idézvén. 
 
Vannak jó és rossz emlékek, amik bennünk kavarogva, 
Száz és száz kérdés tesznek fel, válaszokra várva. 
Ezt jól tettem? Miért történt így? Ez rossz döntés volt? 
A kérdések hirtelen jöttek, de megoldást egyik sem hozott. 
 
Aztán fejünkben csönd ül meg, szinte már fura ez a némaság, 
Gondolkodunk, hátha van válasz, de nincs semmi újdonság. 
Elménk elnémul, nincs több kérdés, csak néhány nesz, 
Mindenki magában, csendben újévi fogadalmat tesz. 
 
A pezsgők elfogynak, a petárdák is elcsöndesülnek, 
A tűzijátékoknak fényei az égről némán eltűnnek. 
Egymást átölelve, egy mosollyal arcukon néznek egymásra, 
Szemeik csillognak, s boldog új évet kívánnak egymásnak. 
  



 


